

沈晓明围绕数字基础设施建设开展“十五五”规划专题调研

# 推动湖南数字产业高质量发展



扫码看视频

三湘都市报8月14日讯 14日,省委书记沈晓明围绕“数字基础设施建设”这一主题在长沙开展“十五五”规划专题调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于数据发展和安全的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,加快数字基础设施建设,充分释放数据要素价值,推动湖南数字产业高质量发展。

在湖南大数据交易有限公司,沈晓明察看数据交易平台,询问了解数据要素共享开放、确权登记、转让交易、平台搭建、实际应用等情况。他指出,要进一步拓宽数据来源,丰富数据产品类型,促进数据多场景应用、多主体复用,提升数据交易性价比,打造具有湖南特色的数据交易体系。

来到长沙国家级互联网骨干直联点,沈晓明详细了解全省互联网运行态势和实时数据监测分析情况,鼓励进一步筑牢数字通信底座,增强网络的可靠性和安全性,为湖南数字产业高质量发展提供有力支撑。

调研中,沈晓明指出,要坚持问题导向,认真学习贯彻先进省市的经验做法,查找梳理数字湖南建设存在的差距和短板,并做好消化、吸收、再创新的文章,努力实现后发赶超。要立足湖南特色和优势,在金融、医疗、气象、文化等重点领域深化数据要素市场化配置改革,吸引更多数据资源到湖南汇集和交易。要推进数据资源整合和开放共享,构建有利于数据安全保护、有效利用、合规流通的产权制度和市场体系。要更好统筹发展和安全,落细落实数据安全管理措施,坚决守住数据安全底线。

省领导张迎春、秦国文、王一鸥参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

12部门联合发布意见

## 加强长江流域 执法司法工作协同

在第三个全国生态日到来之际,最高人民法院、最高人民检察院、国家发展改革委等12部门8月14日对外发布《关于加强执法司法工作协同服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展的意见》,吸收各地实践探索有益经验,着力解决和规范执法司法工作协同中的突出困难和问题,提升长江系统性保护成效。

意见明确,加强沟通会商,聚焦污染防治攻坚、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件,统一执法司法标准和尺度,全面提升执法司法规范化水平;坚持依法办案与促推治理并重,支持行政执法机关在长江流域跨行政区域、生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展联合行动。

在生态修复方面,意见提出加强生态环境修复跨部门协作,科学确定、合理实施修复方案,依法开展修复工作的监督落实、效果评估,共同维护修复效果;联合设立生态环境保护修复(法治宣传)基地,融合发挥生态修复、巡回审判、法治宣传、实践教育、文化和旅游、综合治理等作用,提高保护修复治理综合效能。

当天,最高法还发布了长江流域执法司法工作协同典型案例,指导长江流域法院更好履职尽责,为长江流域生态环境保护和高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

■据新华社



### 八路军驻湘通讯处 旧址焕新升级

8月14日,正在提质改造的八路军驻湘通讯处旧址,预计9月完成修缮。该旧址位于长沙市芙蓉区蔡锷中路,1937年由中共中央派遣徐特立、王凌波组建,是国共合作后在湖南最早建立的中国共产党的公开机关。

湖南日报全媒体记者 李健 杨佳俊 摄

国家发文推动金融支持新型工业化,湖南如何落地——

## 精准对应发展主线,释放更大金融效能



扫码看新闻

日前,中国人民银行、工业和信息化部、国家金融监管总局等部门联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》(以下简称《指导意见》),聚焦新型工业化重大战略任务,对照新型工业化重点领域,提出针对性支持举措。

支持提升产业科技创新能力和产业链供应链韧性、加强金融支持新型工业化能力建设、加强金融政策和产业政策协同联动……几大方面举措如何落实落地?

早在年初,湖南金融监管局就下发通知文件,引导更多金融资源向科技创新领域聚集,促进“科技-产业-金融”良性循环。湖南金融系统普遍形成共识,唯有更精准对应发展主线,才能释放更大的金融效能,助力实体经济健康发展。

### 新与旧的需求不同,金融发力重点随之变化

新型工业化与传统产业的发展均需信贷、债券等基础融资支持。湖南省社科院(省政府发展研究中心)经济研究所副研究员刘翔认为,新型工业化更强调科技金融、数字金融、耐心资本,聚焦核心技术攻关、科技成果转化及产业链韧性,而传统产业金融以抵押贷款和流动资金周转为主。由此,科技金融、数字金融及供应链金融的实践成为金融机构发力重点,其释放的更大效能将成为新型工业化的金融基石。

近年来,浦发银行将供应链金融纳入全行“数字化”战略核心赛道,打造“浦链通”数智供应链“1+1+X”服务体系。“浦链通”“浦车通”“浦贴通”“浦订通”等产品,成体系构建起覆盖产业链全链条的数字化服务网络,实现金融资源与产业需求的精准匹配。

在湖南某大型央企的供应链管理后台,每新增一个供应商账户,都意味着产业链韧性得到一次加固。截至2025年6月末,浦发银行长沙分行通过“浦链通”产品,为这家建筑龙头企业,联动近200户供应商注入2.59亿元信贷资金。

聚焦供应链金融,建设银行湖南省分行成为总行第二批“脱核链贷”试点行,积极探索该产品在重点行业的应用。长沙铁银支行成功帮助数家供应商解决资金问题,缓解经营压力,成为全省首笔投放试点行,成为全省率先完成全年任务二级行以及全国首家“脱核链贷”破亿的二级行。

金融机构的“耐力比拼”,更具挑战与机遇

“引入长期资金和发展耐心资本,加快科技成果转化。”刘翔认为《指导意见》中这句话所蕴含的指向,对湖南尤具意义。湖南正持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地,长期资金、耐心资本是科技企业的金融“刚需”,科技金融实践也是一场资本的“耐力比拼”。

早在去年10月,省内首个银行AIC基金——湖南工融新兴产业股权投资基金落地引发广泛关注,这是银行资本在湖南的一次全新尝试。它由中国工商银行湖南省分行、工银金融资产投资有限公司携手财信金控等省属资本、长沙市投资控股有限公司等长沙市属资本共同设立,总规模100亿元。这只AIC基金,重点支持新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新能源及新材料等领域的优质企业,将有力支持湖南战略新兴产业发展。

连续两年组织湖南专精特新企业金融服务大会;积极联动走访新材料协会、碳基联盟、航空航天产业链办等产业渠道;协同中信私募推动组建“中信湖南科创产业基金”,密切联系中信医疗、聚信基金、中信建投资本、中信金石等集团内投资机构……中信银行长沙分行介绍,该行不仅整章建制打造科技金融立体化矩阵,且与集团内机构开展协同服务,成功构建起以服务科技型企业为核心,多元化、接力式的科创金融生态圈,为科技企业发展提供全链条、全生命周期陪伴。

破解科技企业融资难,今年6月,由招商银行主办的“产融智链 资本有招”产业基金交流活动在长沙举行。在圆桌论坛上,兴湘资本、深圳天使母基金、国寿金石、温润投资、中科创星、复旦科创等各类型基金出资人及管理人代表,共同探讨资本赋能新质生产力的路径、挑战与机遇。200余家知名投资机构代表齐聚投资人与管理人分组交流分会场,根据机构的投资偏好和投资策略,双方批量对接合适的交流对象,当场开展近200轮交流磋商。

湖南如何乘着政策东风,助力新型工业化发展?

刘翔建议,一是建立差异化管理清单。对标《指导意见》重点领域,梳理湖南优势产业链,制定“重点企业白名单”,配套专项再贷款、中长期信贷。二是搭建区域金融协作平台。设立省级科技成果转化基金,推动长株潭科创走廊试点“数据信用”供应链金融,解决中小企业融资信息不对称问题。三是强化风险防控机制。相关产业转移需防范重复建设,动态监测信贷流向,避免“内卷式”投入。

■湖南日报全媒体记者 黄炜信